

牢记总书记嘱托 推动青岛高质量发展

建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市

一个立体、综合、全方位、内生的活力洋溢的青岛，正不断刷新着人们的认知：

搞活一座城

编者按

2018年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议并发表重要讲话，对山东明确提出“走在前列、全面开创”的目标要求。总书记的重要讲话为山东和青岛的发展标注了目标定位，指明了前进方向。

总书记对青岛深情似海、厚望如山，在青岛发展的每一个关键节点，总书记都对青岛工作作出重要指示。2018年以来，总书记两次来到青岛，出席上合组织青岛峰会和庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动，两次发来贺信，对青岛提出“办好一次会，搞活一座城”、建设现代化国际大都市、打造“一带一路”国际合作新平台等重要指示要求，赋予青岛建设上合示范区、山东自贸试验区青岛片区、融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略等国之重任，擘画了青岛发展的宏伟蓝图，指明了城市发展的战略方向。

牢记总书记嘱托，青岛市深入贯彻落实总书记对青岛工作的重要指示要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持高质量发展，统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实推进三大攻坚战，“学深圳、赶深圳”，奋力打好15个攻势，综合实力大幅提升，发展活力显著增强，城乡区域加快融合，人民生活不断改善。昂首阔步发展中的青岛，正展现出更具创新力和成长性的城市气质，开放、现代、活力、时尚的国际大都市建设取得重大进展。

从今天起，本报推出“牢记总书记嘱托 推动青岛高质量发展 建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市”系列报道，聚焦青岛市贯彻落实习近平总书记重要指示要求的生动实践，展示青岛市在“搞活一座城”“经略海洋”“乡村振兴”和“锻造高素质干部队伍”上的喜人成绩和奋进姿态。

“青岛市2021年春季重大项目，开工！”

2月26日，在即墨区奇瑞汽车青岛基地项目现场，“奋发有为、创新竞进”的标语分外醒目，洋溢着这座城市在“项目落地年”只争朝夕、谋定快动的奋进气息。

开工令下，机械轰鸣。总投资近3000亿元的270个重大项目的建设全面铺开……

全新的项目，锚定着这座城市全新的未来。新能源新材料、现代海洋、高端装备、新一代信息技术……紧紧围绕13条产业链，这些投资规模大、科技含量高、带动能力强的大项目，正有力地重塑城市的发展格局，提升城市的发展能级。

这是这座城市又一次鼓舞激情的豪迈出发。

这更是这座城市三年来发展进程中人们最为熟悉的日常。

三年前的今天，2018年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议并发表重要讲话，为山东擘画了“走在前列、全面开创”的美好蓝图。

在那之后，总书记两次亲临青岛，出席上合组织青岛峰会和庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动，两次发来贺信，对青岛提出“办好一次会，搞活一座城”、建设现代化国际大都市、打造“一带一路”国际合作新平台等重要指示要求，赋予青岛建设上合示范区、山东自贸试验区青岛片区等国之重任，凸显了青岛在中国新一轮更高水平开放战略中的独特地位。

三年来，牢记总书记“搞活一座城”的嘱托，青岛开始了最为深刻、最为激越的发展之变。

一个立体、综合、全方位、内生的活力洋溢的青岛，不断刷新着人们的认知：

在构建新发展格局的宏伟进程中，青岛独特的“双节点”作用正在被充分彰显，不可替代的开放高地不断隆起；

在日趋激烈的城市竞速赛中，青岛的投资、民营经济、创投风投、高技术产业……一项项关键指标不断突破；

而每个个体的感受可能更为真实而具体，一次次网上快速办结的审批，一次次政府部门越来越专业的服务，甚至每一次被认真对待的抱怨和吐槽……虽然琐碎，但可能更雄辩地传递着这种令人艳羡的变化。

是的，青岛变了。

一个开放、现代、活力、时尚的青岛正行进在高质量发展的春天里。

格局之变：

在构建新发展格局中走在前列

人们总说“心有多大，舞台就有多大”，对于城市而言，在什么样的格局下审视自身，就能拥有什么样的发展空间。

要“搞活一座城”，青岛始终站在地球仪前思考，特别是随着中央提出构建新发展格局、推进共建“一带一路”高质量发展、RCEP的签署以及黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，在新发展格局带来的崭新机遇和广阔空间中重新“定义”青岛，就成为这座城市的必然选择。

一个“双节点”的青岛，在“双循环”的新发展格局中被清晰标定。青岛既是东部沿海发达地区，是黄河流域九省区的经济出海口，又是北方第三大城市；既是内外循环的“双节点”城市，又是国内东西、南北大循环的“双节点”城市。

而充分发挥“双节点”价值，在构建新发展格局中走在前列则成为“搞活一座城”最核心的战略取向。在胶东半岛，充分发挥辐射引领作用；在山东，打造山东面向世界开放发展的桥头堡；在全国，打造长江以北地区国家纵深开放新的重要战略支点；在全球，打造“一带一路”国际合作新平台，向东联通日韩，向西沿黄河流域联通上合组织国家、中亚、西亚、欧洲，推动形成东西双向互济、陆海内外联动的开放新格局。

一系列敢为人先、勇于探索的破局之举次第展开。

2020年，青岛主动作为，加快融入黄河流域生态保护和高质量发展战略，统筹开放资源，发挥平台优势，协同胶东、服务山东、辐射黄河。8月8日，由青岛市人民政府联合省交通运输厅、省国资委、省港口集团联合承办的2020·青岛·陆海联动研讨会举行。会上，沿黄九省（区）省会（首府）城市、胶东经济圈五市发起2020·青岛·东西互济陆海联动合作倡议。

一曲新时代“黄河大合唱”在青岛奏响。而“胶东经济圈”则是这曲大合唱中最重要的乐章。

作为黄河流域经济出海口，胶东经济圈是山东最具发展活力、开放程度最高的地区，坐拥3200万人口、3万亿元的经济总量，经济总量占山东省的42%、占黄河流域九省区的13%，具备成为中国经济新的增长极的潜质。

青岛深谙使命，要担当龙头中的龙头，引领带动提升胶东城市群核心竞争力，发挥“东西互济、陆海联动”的“双节点”作用，抢抓RCEP战略机遇，深化拓展与黄河流域城市经贸往来，深度融入和服务“双循环”新发展格局，助推活跃北方地区经济高质量发展，为服务黄河流域生态保护和高质量发展国家战略作出积极贡献。

开局即起势。2020年，胶东经济圈“打基础、拉框架”，深度对标粤港澳、长三角等先进区域，建立起联席会议制度和“3+N”一体化工作推进机制，成立交通、产业、科创、政务服务等30多个联盟，签署40多个合作协议。12月8日，胶东五市政府在北京联合举办胶东经济圈一体化推介大会，发布1000亿元规模的山东半岛城市群基础设施投资基金，现场发布了《胶东经济圈一体化发展规划思路》《胶东经济圈一体化方案研究》，7个合作协议和部分重点合作项目集中签署。顶层规划、项目落地、资金支持，全方位“立住了”五市握指成拳、强核聚群的崭新形象，为建设成为山东新旧动能转换的强力驱动、中国经济新的增长极打下坚实基础。

在强化对内开放的同时，发挥“双节点”的独特价值，青岛把本就突出的对外开放优势进一步放大。

打造更高能级的开放平台。上合示范区和山东自贸试验区青岛片区是青岛开放发展的两大平台，也是青岛融入国际循环的重要“切入点”。青岛充分发挥区位优势 and 战略叠加优势，勇担重任，推进重大开放载体功能叠加、联动发展，创新各类市场资源要素加速流动、循环、联通的开放机制。

效应正在显现。2020年，山东自贸试验区青岛片区积极开展首創性探索，106项试点任务已实施98项，形成68个制度创新案例。其中，13项入选山东自贸试验区首批“最佳实践案例”并在全省推广，2项获海关总署认可并备案，3项报商务部参选全国自贸试验区第四批“最佳实践案例”。片区新增注册企业20452家，其中外资企业99家，在建、待建重点项目74个，总投资628亿元。全年外贸进出口、使用外资分别占全市的17.29%、8.67%。

在上合示范区，国际物流中心、现代贸易中心、双向投资中心、商旅文化中心、海洋合作中心“五大中心”建设有序推进，2020年新签约落户项目28个、总投资1288亿元。与此同时，2020年建成上合示范区多式联运中心，开行国际国内班列17条，“齐鲁号”欧亚班列开行401列，增长15.8%。新注册面向上合组织国家贸易企业686家，对上合国家贸易额达到1.93亿美元。此外，围绕开放协同发展，建立了部省市协作推进机制，省政府印发《关于支持上合示范区建设的若干措施的通知》，并在全国首创“负面清单制”放权，首批省级赋权54项已经落地。

放大开放优势，青岛更通过制度层面的先行先试来提速，进而在更高层次、更高水平上配置全球资源。2020年，青岛大力发展外贸新业态、新模式，获批国家服务贸易创新发展、进口贸易促进创新示范区、市场采购贸易方式、企业对企业直接出口、出口海外仓等“五项试点”。以“五项试点”为引擎，青岛对外贸易数据再创新高——2020年度，全市全年累计进出口6407亿元、增长8.2%，其中出口3876.76亿元、增长13.7%，进口2530.24亿元、增长0.7%。

新发展格局之下，“双节点”的青岛，更是“服务”的青岛。利用资源禀赋，更好服务全国、全省开放发展大局，创新打造招商引资“强磁场”成为青岛发挥“双节点”价值的又一主动选择。

中日、中韩、中德、中以、上合组织等“国际客厅”，不仅成为青岛集聚配置全球要素资源的一张熠熠闪光的新名片，（下转封二）

